

Горсть земли была положена в урны, после этого делегация выехала в Ужгород.

28 октября на советско-чехословацкой границе состоялось торжественное вручение горсти земли с мест боев, в которых принимал участие Чехословацкий корпус под командованием генерала Людвига Свободы, для передачи городу Праге<sup>3</sup>.

При вручении кроме прибывшей делегации присутствовали — председатель Закарпатского облисполкома тов. Туряница, генералы наших пограничных войск. С чехословацкой стороны присутствовали депутат Словацкого национального комитета Павел Чоллак, генерал Купа [!], около 2 тысяч жителей из пограничных сел Чехословацкой Республики.

Были почетные караулы наших войск и Чехословакии. Т.т. Мочалов, Туряница, генерал Фусек, генерал Купа, майор Тесаржик и я выступили с речами и отметили, что акт передачи земли, полной кровью воинов Советского Союза и солдат Чехословацкого корпуса еще раз подтверждает дружбу славянских народов, которая закалилась в боях с немецким фашизмом.

Оркестры исполнили гимны Советского Союза и Чехословацкой Республики.

Шелковые кисеты с землей, взятой с мест боев у Киева, Белой Церкви и села Соколово Змиевского района Харьковской области, где Чехословацкий корпус вместе с Советской Армией громил немецких захватчиков, вручили представителям Чехословацкой Республики для доставки в Прагу.

Председатель Комиссии  
Член Славянского комитета А. Корнейчук

*Архив Института истории партии при ЦК КП Украины. Ф. I. Оп. 23. Д. 4363. Л. 115.*

*Подлинник. Пер. с укр.*

<sup>1</sup> Фусек А. (1895—1975) — чехословацкий военный деятель, бригадный генерал. В 1947 г. — военный атташе ЧСР в СССР.

<sup>2</sup> Тесаржик Р. (1915—1967) — генерал-майор. Во время второй мировой войны — военнослужащий Чехословацкой воинской части в СССР, Герой Советского Союза. См.: Док-и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Ки. 2. С. 25.

<sup>3</sup> Союз друзей СССР организовал дальнейшее эстафетное шествие от советско-чехословацкой границы до Праги. Свыше 12 тысяч чехословацких спортсменов направились по разным маршрутам к Праге, проводя в населенных пунктах, которые они проходили, собрания и митинги, на которых подписывались приветствия Советскому Союзу в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции. Тысячи граждан стояли на пути следования эстафеты. 7 ноября 1947 г. на многолюдном митинге в Праге участников эстафеты приветствовал министр национальной обороны ЧСР генерал Л. Свобода. Его речь транслировалась всеми радиостанциями Чехословакии. В честь великого праздника был дан артиллерийский салют. (АВИЦ СССР; См. также: Архив Института истории партии при ЦК КП Украины. Ф. I. Оп. 23. Д. 4363. Л. 113; SUA SSR Bratislava. РJO. F. 4016/58 Krab. 58.).

### 334

*Из статьи заводского журнала ЧКД «Прага» в связи с 30-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции*

Прага

Октябрь 1947 г.

...<sup>1\*</sup> Советский Союз продолжает помогать нам сегодня как старший и более опытный брат. Наша двухлетка родилась из опыта Советского Союза<sup>1</sup>. Его богатый и оплаченный дорогой ценой опыт ныне в нашем распоряжении.

<sup>1\*</sup> Опущена часть статьи об историческом значении Великой Октябрьской социалистической революции и откликах на нее в Чехословакии в межвоенный период.

Перед самым концом войны оккупанты уничтожили наши заводы для того, чтобы подорвать нашу экономическую основу и поставить нас в зависимость от Америки. Однако эта политика не достигла цели, т. к. не принимался в расчет энтузиазм нашего рабочего класса.

Сегодня назло всем работе на наших заводах идет полным ходом. Мы выполняем советские заказы<sup>2</sup> и гордимся тем, что русские довольны нашей работой. Наша продукция и наш труд получили в Советском Союзе хорошую оценку. Однако необходимо еще более старательно, ответственно и точно относиться к выполнению этих заказов. Особенно мы должны заботиться о том, чтобы соблюдались сроки поставок, чтобы заказы выполнялись точно и из качественного материала, т. е. чтобы в этой работе была видна наша большая любовь к нашему старшему брату — Советскому Союзу. Это будет наша благодарность и наша обязанность<sup>3</sup>.

*ACKD Praha. Praga. 1947. С. 10 (říjen).*  
Пер. с чешск.

<sup>1</sup> См. док. 159.

<sup>2</sup> См. док. 247, 359.

<sup>3</sup> В связи с 30-летием Великой Октябрьской социалистической революции заводской комитет завода ЧКД подарил городу Ленинграду дизельмотор, изготовленный на заводе (ЦГАОР СССР. Оп. 17. Д. 456. Л. 55).

### 335

*Письмо Центрального Комитета молодежи Чехословацкой Республики Антифашистскому комитету советской молодежи с предложением послать в СССР бригаду для восстановления советских городов*

Прага

3 ноября 1947 г.

Дорогие товарищи!

Чехословацкая молодежь, объединенная в Союзах чешской и словацкой молодежи, гордится тем, что на ее долю выпала великая честь принимать в Праге на Всемирном фестивале Демократической Молодежи<sup>1</sup> кроме делегаций остальных стран, также делегацию молодых советских представителей, которые на многочисленных лекциях, митингах, дискуссиях, концертах и спортивных встречах познакомили юношей и девушек, съехавшихся в столицу Чехословацкой Республики более чем из 70 стран, с жизнью молодежи одной шестой части всего земного шара и на ярких примерах доказали, что у них можно и даже нужно учиться жить, работать, отдыхать и веселиться.

Чехословацкая молодежь, ободренная тем искренним дружеским отношением, которое она встретила со стороны Вашей молодежи, обращается к Вам с просьбой разрешить ей вместе с молодежью Советского Союза принять участие в восстановлении городов, уничтоженных немецкими захватчиками и доказать таким образом на деле ту глубокую благодарность, которую весь чехословацкий народ питает к своему великому славянскому брату, освободившему его Родину от владычества фашистских варваров и открывшему Чехословакии широкую дорогу, которая ведет вперед к счастливому будущему.

Мы надеемся, что Вы позволите рабочей бригаде, составленной из молодежи нашего народа, принять участие в восстановительных работах в Советском Союзе и таким образом еще теснее укрепить ту дружбу, которая связывает наши народы.

Отдел обмена при Центральном Комитете Молодежи ЧСР организует обмен молодежи с дружескими нам странами. Мы были бы весьма